
N r .  U LÄiftul LIX. S i t i i n ,  S â m b ă tă  2 2  O ctóm vrie  (4  N o em y rie ) 1911.

EL RAJUL
Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta,

A B O N A M E N T U L :
pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C, 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţinniie
să se adreseze Administraţiei tipografiei arhid., Sibiiu, str. măcelarilor 46,

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, str. măcelarilor Nr. 45. 
Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

INSERŢIUN1LE:
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 filj

rândul cu litere garmond,

Influenta bisericii>

asupra statului.
II.

Creştinismul e deci religia ome- 
nimei întregi. Dar creştinismul e şi 
religia libertăţii. S’a discutat mult 
chestiunea, dacă creştinismul a a- 
vut vre-o influenţă asupra libertăţii 
cetăţeneşti, ori nu? Dupăce însă sub i 
învăţătura creştinească: „iubeşte pe j 
deaproapele tău, ca pe tine î n s u ţ i e 
cu neputinţă să înţelegem aceea, că 
avem să remânem indiferenţi în 
faţa tiraniei, cara asupreşte pe 
alţii, iar religia, care propaga fră
ţietatea şi face de datorinţă fiecă
ruia observarea aceloraşi principii 
morale, năzueşte, ca şi din partea 
statului să fie acceptate aceste prin
cipii morale: mi se pare cu totul 
greşită părerea acelora, cari caută 
să atribue creştinismului influenţe 
păgubitoare asupra libertăţii cetăţe
neşti. Din contră, în măsura în care 
s’a întins creştinismul, s'au rupt lan
ţurile tir ăniei, a fost recunoscută dem
nitatea omului, şi cu toate că pu
ţine state se pot lăuda cu liberta
tea politică pe care o aveau cetă
ţenii în evul vecbiu, totuşi creştinis
mul a îmbunătăţit soartea masselor 
excluse cu desăvârşire dela eserci- 
area drepturilor politice, şi a asi
gurat pe seama fiecăruia libertatea 
individuală, măcar şi numai în mă
sură mai restrânsă.

De altcum oricare să fie păre
rea noastră în chestia aceasta, şi 
oricât de mult să fim convinşi, că 
teza cunoscută, cumcă orice putere 
e dela Dumnezeu, şi cel ce se îm
potriveşte puterii, lui Dumnezeu se 
împotriveşte, a fost folosită mai de 
multeori pentru întărirea şi justifi
carea tirăniei, precum abus s’a fă
cut, pentru a se ataca ordinea e- 
sistentă, şi cu cuvintele evangheliei 
că toţi oamenii sunt egali: un lu

cru e afară de orice îndoială, a- 
nume, că biserica a reclamat pentru 
siné totdeauna libertatea cea mai mare, 
independenţa cea mai desăvârşită, 
cu privire la convingerile religioase 
ale credincioşilor ei.

Dacă considerăm creştinismul 
de religie a omenimei, cu misiunea 
de a servi de legătură între toate 
popoarele cari i se închină, şi dacă 
admitem, că desăvârşita libertate a 
popoarelor este un rezultat al princi
piilor fundamentale stabilite din par
tea religiunei, care stă deasupra 
puterii bisericeşti şi lumeşti, adecă 
deasupra raporturilor ce esistă între 
ele : raporturile de subordonare în 
cari e adusă în unele state biserica, 
nu numai că nu întăresc creştinis
mul, dar reduc în mod esenţial in 
fluenţa sa moralizătoare, şi astfel 
au o influenţă păgubitoare asupra 
statului însuşi.

Dacă sunt principiile funda
mentale ale creştinismului cele mai 
favorabile principii pentru formarea 
de state solide, e o chestie, pe care 
unii pot să o tragă la îndoeală. Unde 
religia e restrânsă în cercurile unui 
singur stat, şi credinţa formează 
propietatea unui singur popor, unde 
e sancţionat din partea religiunei 
principiul fundamental, că dreptul 
individual e un rezultat al cetăţe
niei de stat, şi că suprema virtute 
a individului este, a se supune cu 
totul statului, a-şi jertfi interesele şi 
sentimentele sale personale intere
sului public: natural, că credinţa a- 
ceasta formează mai bun sprijin pe 
seama statului, decât cea scoasă 
din învăţăturile creştine. Creştinis
mul a avut destul de lucru cu sta
bilirea şi propagarea principiilor u- 
manitare, şi pentru state nu a pu
tu t să facă atâta, cât religiunile din 
evul vecbiu. Dar dupăce prefacerea 
principiilor fundamentale ale cre
dinţei nu depinde nici odată dela 
stat, şi mai ales acuma când drep
turile cetăţeneşti trebue să le con
siderăm ca rezultate ale noţiunilor

stabilite din partea creştinismului, 
şi dopase statul, dacă are trebuinţă 
de sprijin religios du 1 poate afla 
decât numai în creştin ism : e evi
dent, că e foarte greşit când sub 
pretextul unei veneraţiuni extraor
dinare şi cu intenţiunea de a apăra 
religiunea, se dă bisericii un rol în 
stat, cu totul opus celor mai în
semnate principii fundamentale ale 
sale.

Nu acolo e pus creştinismul pe 
basele cele mai solide, unde el e 
îucunjurat de cea mai mare splen
doare din partea statului, unde se 
ridică bisericile cele mai mari şi mai 
bogate în ornamentarea internă, a- 
rătându-i-se cea mai mare veneraţiune 
din partea statului. Toate acestea 
pot să dee dovadă despre sentimente 
creştineşti; dar unde sentimentele 
nu esistă, nu vor fi provocate prin 
ele. Puterea creştinismului reşede în 
sufletul omului\ Misiunea sa e aceea, 
de a face pe fiecare individ bun ţi 
mulţămit; să îndemne pe cel slab la 
răbdare, şi pe cel tare la înfrânarea 
morală a puterii sale. Cum să-şi 
poată împlini creştinismul misiunea 
aceasta acolo, uhde puterea de stat 
l-a luat sub scutul său, şi i-a luat 
independenţa, făcându i cu neputinţă 
intervenţia atunci, când individul 
se vede neîndreptăţit tocmai din par
tea puterii de stat?

Singurul lucru pe care-1 cere 
creştinismul dela puterea de stat, 
este deci libertatea desăvârşită, liber
tatea, pe care statul trebue să o dee 
fiecărei biserici, căci singura posiţie 
naturală , a religiunei în stat e#te a- 
ceea, dacă puterea lumească şi cea bi
sericească stau cu toiul independente una 
în faţa celeilalte.

Precum încercările bisericii, de 
a şi subordona sieşi statul, nu au 
dus la bun resultat, to t aşa nu va 
succede nici statului, cât esistă creş
tinismul, să lege biserica îu mod du
rabil de capriţiile puterii de stat, 
chiar şi dacă ar întrebuinţa spre 
scopul acesta lanţuri de aur.

Pentruca să formeze deci spri
jin pe seama statului, biserica trebue 
să fe  liberă căci altcum va esistă 
în stat religie de stat, dar nu va e- 
sist creştinismul!

Conced, că o astfel de posiţie 
a bisericii faţă de stat nu se potri
veşte cu principiul suveranităţii po
porului, stabilit din partea revoluţi- 
unei franceze. Dar principiile creş
tinismului încă stau în contrast cu 
domnia poporului, în înţeles francez, 
dacă aceasta ar fi să se estindă 
şi asupra chestiilor de conştienţă, 
asupra lucrurilor, cari nu cad îu 
competenţa statului. De unde ur
mează, că ar trebui să abandonăm 
creştinismul, dacă e să facem de 
nou posibilă domnia eserciată de po
porul roman şi de împăraţii romani, 
căci posiţia care a fost dată  în Roma 
religiunei de stat, nu contribue de 
loc ia întărirea creştinismului.. .

Nici un stat nu esistă, căruia 
să nu i se fi îmbiat ocasiunea de 
a-şi estinde puterea de stat, îu in te
resul tuturor; şi e greu a lua îndă
răt dela stat aceea ce a trecut o- 
dată în posesiunea sa. Noţiunea u- 
niformităţii depline pretinde ca toate 
să fie conduse^ din centru, căci aei 
e garanţa conservării ordinei. Dar 
obicinuindu-se oamenii cu noţiunea 
despre atotputernicia statului, chiar 
şi pe lângă cea mai mare însufleţire 
pentru ideea egalităţii desăvârşite, 
se poate întâmpla, ca ei să treacă 
şi peste hotarele pe cari le-a stabilit 
constituţia între stat şi părţile sale 
singuratice. In urma puterii celei 
mari pe care o are statul în zilele 
noastre, şi în urma motivelor, cari 
fac, ca puterea aceasta să iee es- 
tensiune tot mai mare, trebue să 
presupunem, că puterea de stat ca
ută să cucerească to t mai mult te
ren, lucru, pe care nu-1 putem alt
cum împedeca, decât stabilind bine 
cercul, peste care puterea de stat 
nu poate să treacă, sub nici un fel 
de împrejurări. Iar cercul acesta nu 
poate să fie decât biserica, fiind că

F 0 I S 0 A R Á .»

Legaţii şi inchisiîorii papilor din Roma,
trimişi în Ungaria şi Transilvania,

de Dr. A. Marienescu.
(Urmare.)

„Mai departe am jurat noi (regele) şi am promis dom
nului Legat Fiiip, a primi şi conserva articolii mai în jos 
scrişi, pe cari pentru cultul justiţiei şi unitatea credinţei 
Uzuz şi Tolon, principalii cumanilor, au hotărât a-i observa 
In numele lor şi a tuturur cumanilor; şi cât se atinge de 
oficiul nostru crăesc, vom pune toată grija şi truda... afară 
de acestea, acei procuratori ai cumanilor, cu umilinţă s’au 
rugat de domnul Legat, ca însuşi domnul Legat să se în
grijească de a ordina atari inchisitori vrednici de credinţă 
să incvireze toate, ca acela care cu atare permisiune a 
trecut graniţele iertate, pedeapsa bisericească de care e 
demn să o primească, dela acelaş părinte (Fiiip) şi dela bi
serica sa, şi prin noi (regele) să simtă răsbunarea temporală. 
Altcum adeseori numiţii procuratori, sub numele de procura
tori pentru sine şi pentru cumani renunţă şi abzic de toate 
mănăstirile, de biserici şi de bunurile mănăstirilor, bisericilor şi 
de binele nobililor şi al tuturor creştinilor, ce pănă aci cu 
nedreptate le-au ocupat şi le ţin în posesiune, promiţând 
acei cumani, că sunt gata ca acele toate să ie remită şi 
restitue după porunca aceluiaş Legat“. (Hurm. II. p. 421).

După document, regele trece dela păgânătate la cre
dinţa catolică. Mai în jos se vede, că acei cumani au fost 
creştini; căci în alte locuri s’a dovedit, că cumanii când 
s’au mutat din Cumania de pe teritorul românesc între Du
năre şi Tisa, au fost încreştiniţi, că pentru aceea au avut 
mănăstiri şi biserici, dar acestea acum au trecut în pose
siunea şi sub jurisdicţiunea bisericii catolice.

La 1279 papa Nicolae al 111-lea dojeneşte pe Ladislau 
Cumanul, că nu şi-a împlinit jurământul ce l-a depus îna
intea lui Fiiip, episcopul Firman, Legatul scaunului apostolic, 
— in privinţa ereticilor şi cumanilor. (Hurm. I. p. 430).

Papa zice: „Nicolae episcopul, cătră cel mai iubit fiu 
în Cristos, regele ilustru al Ungariei. Tatăl cel etern al 
bisericii militante pe fiul său propriu pe Isus Cristos l-a 
pus de fundament al religiunii, şi îndurarea lui Cristos a 
vrut, ea la regimul acestei biserici pe pontificele roman să-l 
pună în locul său etc.

Pe Fiiip fratele nostru, episcopul Firman l-am trimis 
la tine, ca pe îngerul păcii, căci toate le facem pentru pros
peritatea ta. Acelea ce Fiiip ţi le-a spus despre observarea 
credinţei, precum şi despre decretele şi obiceiurile protopă- 
rinţilor tăi, ca să eonservezi libertatea bisericii, aceasta o 
faci prin scoaterea ereticilor din regatul tău, şi aceasta să o 
faci şi în ţările supuse ţie, căci tu la altar ai jurat, atin
gând sfintele evangelii şi ie-ai promis* (p. 432).

La 1279 papa Nicolae al IlI-lea învită clerul şi poporul 
Ungariei să dee ajutor Legatului apostolic (Fiiip), ca reli
giunea catolică să nu slăbească în Ungaria şi pe şismatici 
să-i alunge afară din ţară.

Papa se adresează cătră arhiepiscopi, episcop), cătră 
egumeni, priori etc., cu un cuvânt cătră tot clerul catolic. 
Şi le zidé: „daţi ajutor Legatului nostru, şi păfugând pe 
şismatici, credinţa noastră şi mai glorios să se lăţească*. 
(Hurmuzaki I. p. 435).

La 1280 legatul papei ia jurământul şi dela Elisabeta, 
mama regelui Ladislau Cumanul, că pe eretici îi va alunga 
din ţinuturile sale, şi ea zice: „Elisabeta, regina mai mare 
a Ungariei, ducesa de Machon şi de Warna, tuturor cre
dincioşilor Iui Cristos, cari vor vedea această scrisoare, 
salute, spre mântuirea tuturor. Spre notiţa tuturora, prin 
şirele acestea voim a ajunge, că aceia cari doresc sfânta 
credinţă catolică în ducatele de Machon (Makó) şi de Warna 
şi în comitatele Posaga (Pozsega) şi Woikon şi în celelalte 
comitate supuse jurisdicţiunii noastre şi în alte ţări, pe cari 
ajutându-ne Dzeu în viitor le vom avea* stricând ereziile şi 
scoţând afară, adecă stricând pe eretici cari năzuesc, ca bi
serica sfântă în credinţa ei să o ruineze şi spre pagubă a o 
distruge... la recercarea şi comunicarea domnului părinte 
al nostru Fiiip, din mila lui Dzeu episcopul Firman, Le
gatul scaunului apostolic, prin literile presente promitem şi 
primim, că toate statutele, drepturile şi decretele date în contra 
ereticilor şi răutatea eretică, ori sub ce nume s'ar afla acelea, 
aduse prin sfântul scaun apostolic şi aprobate sau primite, 
noi (Elisabeta) Ie vom observa, şi la mandatul sfintei bi
serici romane le vom face ca să se împlinească din partea 
supuşilor noştri“ etc. (Hurm. I. p. 436).

(Va urma).
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numai ea se mişcă pe un teren, unde 
naşterea de conflicte poate fi evitată, 
şi fiind-că în urma principiului dătă
tor de viaţă al bisericii, ea e şi 
destul de tare pentru a se putea 
opune puterii de stat, atunci, când 
statul ii atacă independenţa.

In  statul în care e recunoscută 
puterea nelimitată a conducerii de 
stat şi e acceptat principiul centra- 
lisării, fie şi numai în interesul u- 
nei administraţiuni mai bune, e pri
mejduita orice independenţă ! Instrucţia 
şi adevărata libertate a bisericii se 
bucură de prea puţine garanţii. Dar 
dacă biserica e cu totul independentă 
faţă de stat, în ea şi prin ea sunt 
date garanţiile pentru toate inde- 
pendenţele pe cari ie asigură consti
tuţia pe seama singuraticelor părţi 
ale statului.

Libertatea bisericii şi libertatea 
comunelor se sprijinesc reciproc, pen- 
trucă ambele sunt puse pe aceeaş 
bază, anume: că puterea de stat 
se poate mişca numai în un cerc 
anumit, iar peste acel cerc nu poate 
trece. Natural, că principiul despre 
independenţa bisericii numai acolo 
poate fi dus la izbândă, unde inde
pendenţa esistă de fa p t; pecând a- 
colo, unde puterea supremă a sta
tului a fost recunoscută şi din par
tea bisericii, în chestii de credinţă, 
împotrivirea e zadarnică.

Din acestea resultă, că toate 
disposiţiunile din constituţie, cari 
restrâng influenţa puterii de stat la 
anumite cercuri, şi toate legile, 
cari dispun, ca în anumite ches
tii cari judecătorii au să decidă, nu
mai atunci pot să corespundă sco
pului, dacă cu privire la biserică se 
recunoaşte în ele şi se pune în prac
tică principiul, că asupra ei ptderea 
de stat nu se poate estinde. Căci liber
tatea bisericii e suprema, singura si ne
clătinata garantă morală pentru părţile 
singuratice ale stalului, faţă de puterea 
materială a comunităţii care formează 
statul.

Din Vieiia. Cabinetul Gfautach 
şi-a dat Marţi demisiunea, care a 
lost primită. Contele Stiirgkh, mi
nistrul de culte, a- fost încredinţat 
cu formarea noului cabinet, care s’a 
şi constituit ieri, Joi, sub preziden
ţia  sa. Ministeriul Stürgkh este sim
patic boemilor şi cercurilor clericale. 
Ya fi, cu toate acestea, un ministe- 
riu de transiţie.

Rasboiui turco - italian.
Când trupele italiene au debarcat 
în 10 Octomvrie pe pământul afri
can, ziarele din Italia profeţiau, că 
generalul Caneva în timp de-o săptă
m ână va pătrunde în interiorul Tri- 
politaniei. Au trecut de atunci mai 
mult de trei săptămâni; iar astăzi 
situaţia italienilor este a tâ t de puţin 
favorabilă, încât deocamdată nu 
poate fi vorba de a străbate mai 
departe de ţărmurii mării. Trupele 
din Tripolis, Bengazi, Derna se gă
sesc to t pe locul unde au debarcat. 
In  împrejurimile acestor localităţi, 
nu tocmai la mare distanţă, pândesc 
tirupe regulate turceşti şi seminţii 
arabe de insurgenţi fanatisaţi. Tru
pele duşmane neliniştesc mereu, 
mai ales în vreme de noapte, pe 
italieni. S’au respândit ştiri, că 
oraşul Tripolis ar fi căzut în mâni 
turceşti, şi că italienii ar fi pierdut 
câteva mii de soldaţi morţi şi pri- 
sonieri. Ştirile, în forma aceasta, nu 
se adeveresc. Se vede insă, că turcii 
şi arabii poartă lupte aspre pentru 
ocuparea oraşului amintit, şi în zi
lele din urmă au obţinut câteva 
succese pe câmpul de luptă. In Con- 
stantinopol, fireşte, este mare însu
fleţirea la vestea acestor biruinţe.

Seminariile din România.
Consistorul superior bisericesc din 

România a aies în sesiunea anului trecut 
inspector al seminariilor din regatul român 
şi al învăţământului superior şi secundar 
din ţară pe PieasfiDţitul Arhiereu Calist I. 
Botoşăneanu, cu încredinţarea să sa con
vingi despre mers il învăţământului şi de
spre starea seminariilor şi apoi să facă 
raport despre cele văzute şi espemte. 
Pré«sfinţia Sa şi-a împlinit cu mult zel 
misiunea oare l-a fost încredinţată, şi des 
pre cele oonstatate a înaintet fo^uloi com
petent un raport amănuuţ t, pe oare-l re
producem şi noi, fiindoă din el sr poate 
cunoaşte starea îa care se află seminariile 
din România. Raportul e următorul:

înalt Prea Sfinţite Stăpânei Iu pu
terea dreptului oe mi s’a încredinţat anul 
trecut de onoratul oonsistor superior bi- 
serioeso, când m’a ales ca inspector al se
minariilor şi al învăţământului superior şi 
secundar din ţară, am inspectat, la inter
vale de timp, toata seminariile esistentc 
şi pe alocarea şi şooalele seoundare.

Iu aceste inspecţiuui pe deoparte am 
asistat la lecţiunile dlor profesori, iar pe 
de altă parte am ţinut să-mi dau oont şi 
de disciplina şoolarilor, precum şi de sta
rea materială a fiecărui seminar.

Aşa fiind, împart raportul de faţă în 
trei capitole: 1) partea privitoare la cor
eul didaotio în genere; al 2) partea refe
ritoare la disciplina şcoalelor şi al 3) par
tea privitoare la starea materială a fiecă
rui seminar. *

Relativ la oorpul didactic, la profe
sori, la ale căror lecţiuni am asistat, fie 
religioase, fie profane în geuere, n’am de
cât cuvinte de laudă; căci mi-im format 
convingerea, oă atât părinţii profesori, cât 
şi domn'i profesori îşi îndeplineso datoria 
în mod oonştienţios şi demn de misiunea 
lor; fie că îu ţredsrea lecţioniior între
buinţează sistemul predării ex oatedram, 
fie că folosesc practica pedagogică mo
derni.

Am de făcut oare cari mici observa-
ţiuni.

Aşa unii din profesorii de religie, în
tru cât nu au manuale aprobate de onor. 
minister al oultelor şi'instrucţiunii pubise, 
pe oare să le puni la dtspoz ţ a elevilor, 
fo’osesi la olaaa I. de seminar pe lângă 
espliaaţiunile dior şi trxtul bibliei. Cum 
însă în bib'ie se giseac pasagii pe care 
copiii, oa oopii, nu le pot pricepe, opinez 
că aoesi mod de predare nu este tocmai 
nimerit.

Nu este nimerit apoi nici sistemul 
pe care l em observat la seminarul din 
Iaşi, unde li se dau plevilor de olasa I. 
să oetească biblia de Buzău. Această bi
blie fiind sorisă ou litere ohirilioe, şi oum 
elevii de olasa I. nu pot ceti aceste li
tere, urmează o perdere de timp pănă să 
oeteasoă, silabisind.

De asemenea n’am găsit nimerit nici 
faptul observat la seminarul din Galaţi, 
tot la clasa I., că întrebuinţează biblia 
societăţii britanice. Ştim ou toţii, că a- 
ceastă biblie nu oorăspunde ou textul ade
vărat al bibliei şi mai adăogând că e fă
cută în sensul vederilor pe oare le urmă
reşte numita societate.

Dia causa acestui procedeu al pre
dării ou biblia am constatat, oă ou toată 
silinţa oe şi-au dat o părinţ i profesori res
pectivi, abia s’a putut face într’o lecţ'e 
la Iaşi, , Adam şi fiii săi“, iar la Galaţi „Sa
muel oel mare preot şi judecător“.

Va reîulta din aoest procedeu după 
părerea mea, că înti’uu an nu se va pu
tea face nici jumătate din gtudiul veohiu 
lui testament; iar după program trebue 
lăout în întregime.

*

Tot relativ la corpul didaotia mai am 
ceva de observat.

Ştim cu toţii, că doctrina bisericii 
creştine ortodoxa-a’a fixat deja de cele 7 
sinoade ecumenice. Conform acestei doc
trine profesorii de religie au absoluta da
torie şi a scrie şi mai ales a vorbi şcola
rilor. Sub nici un motiv nu e permis a 
îctroduoe altă învăţătură sau a fare în 
faţa elevilor vre-o critica contrară învă
ţăturii bisericii. Făcând astfel, vor strioa, 
iar nu vor zidi. Căoi misiunea corpului 
didaotio mai ales la seminarii nu este de 
a sădi îu inimile elevilor soeptioism, oi 
de a le zidi, a le întări, a face inimi ue- 
şovăitoare.

Am asistat la prelegerea unui părinte 
profesor, oare trata despre monahism. 
Ştiu oă monab'smal a fost primit în bi
serică oa mijloc de a se ajunge la oel mai 
înalt grad de perfeoţiune morală. Ei bine, 
părintele profesor îşi făcea o plăoere să 
trateze aoest subiect prin a critica mona
hismul şi a-1 prezenta oa oeva derizoriu. 
Nu trata monahismul în sine, scopul mona

hismului, oi starea de deoadenţă a m ine-' 
hismului din timpul da fjţS.

Mă întreb, ce vor orede elevii cărora 
li se ţine un atare ours, fie acum câud 
sunt pe bănofie şcoalei, fie etinoi când 
vor deveni servitori pi altarului, despre 
Mitropoliţii şi Episcopii lor?

Am atras atenţia părintelui profesor, 
că istoria monahismului, ca orice doctrină 
b’serioeasoS, să o faoă aşa cum este pri
mită d» biserioă. Că nu indivizi oari se 
abat dele principiile monahismului for
mează monsbismu1, oi totalitatea celor oe 
observi preceptele lu', tş< după cum le-a 
stsbibt şi observat Pavel Tibeu.l, Teodosie 
o»l Mare, Sab« oel sfinţit, Atanasie cel 
Mare, Vasiile, Grigorle şi loan, etc.

*
Am da observat si îu privinţa, mo

dului de predare, al Sf. Evanghelii.
Ar fi dorit oa învăţăturile dogmatice 

şi morale oe se cuprind îu Sf. Evanghelii, 
profesorii de religie s i le pună îu legă
tură şi cu partea practică oe rezultă din 
acestea, dânda-se o deosebită atenţ'une 
faptelor morale ale străbunilor noştri, a 
căror fapte ni-i arată, din cele rămase în 
fiinţă şi azi dela dânşii, oă au fost buni 
creştini şi oă au lucrat conform învăţă
turilor evaugelioe.

Respectiv de aceasta am asistat la 
leoţiuuea unui domn profesor, care nara şi 
explica sf. Evanghelie din Dumineca lă
satului de carne. Atât naraţiunea cât şi 
expliorţiunea morală a fost ffesete bine fă
cută, dar ne fiind ilustrată ou fapte, parcă 
nu avea viaţă. Daoă ace-te explîoaţiuni, 
ar fi fost însoţite de faptele străbunilor 
noştri, ar fi edificat mult pe elevi.

Mi-am cerut atunci permisiune D-lui 
profesor respeotiv şi am pus elev lor urmă
toarele întrebări: Potrivit sfatului Dom
nului din Evangeîia ce vi s’a explicat 
.adăpaţi pe cel însetat“, străbunii noştri şi 
urmaşii lor au fost ei următori aoestei în
văţături? După oarecare gândire şi îndem- 
nându-i conform metoadelor pedagogice 
mi s’a răspuns, oă da. Fântâuele, ciş
melele, puţurile de prin sate, de pe la 
răspântii, de prin câmpii etc. sunt tot a- 
tâtea urme că străbunii noştri au fost 
următori sfatului Domnuiu1.

Am pus apoi întrebarea: dacă pentru 
găzduirea şi hraniree celor săraoi şi flâ 
mânz', făout-au strămoşii noştri ceva? 
Ni-au rămas urma dela dânşii îu această 
privinţă? Ampra aoestei întrebări nr- 
primind nioi un răspuns, şi oum eram la 
seminariul dela Bistriţa, le-am atras aten
ţiunea oă dânşii învaţă oarte tocmai îr tr’un 
local oare este consecinţa urinărei de sf* 
tul Domnului de către străbunii noştri. 
Le-am amintit, oă Banii Craiovişti şi Domnii 
Ţării de mai târziu au făcut sf. Mănăstire 
a Bistriţei, aşa după cum s’au fâout mai 
toate mănăstirile ţîrei noastre. Şl le-au 
fâout nu numai pentru monahii, cari ne- 
ooatemt îoalţă rugăciuni la ceruri pentru 
iertarea păcatelor şi eterna fericire a oelor 
oe le-au făout şi a tuturora, oi eu zidit 
mănăstirile Banii ş Domnii noştri şi pentru 
primirea st*einilor şl htăiirea celor flă
mânzi. Le-am adăogat apoi oa o altă 
probă, că strămoşii noştri au fost următori 
sfaturilor evaugelioe, ni-o dă îuoă şi mul
ţimea spitalelor ţării noastre, aşezate pe 
lângă mănăstirile şi bisericile zidite de ei.

Toste aoestea, ored oă desvoltă în inima 
elevilor drsgoste de neam şi un puternic 
îndemn pentru urmarea sfaturilor evsn- 
gelioe. (Va urma).

Din protopresbiterate.
Convocare.

Prin aceasta cokvoo  confereaţi preo
ţească pe Joi în 10/23 Noemvrie 1911 în 
Bac teleo (p gara Kökös) eu următorul:

P r o g r a m :
1. Servioiul divin la 3 ore a. m. Yor 

servi parohii Moise Greoeana, Iosif Tâtu- 
lea şi Eremia Tiouşan. Predica o va rosti 
parohul G. Hsmsea.

2. Des hiderea oorfarenţei îu şooala 
noastră din loc.

3. Constatarea celor prezenţi.
4. Constituirea coaferenţei.
5. Disouţie asupra deourgerei servi- 

oiului divin şi refliosii cum s’a ţinut pre- 
dioa.

6. Disouţie asupra ordine'oe consis 
toriale Nrli. 1782 Bis. şi Nr. 3020 B s. din 
anul aoetts.

7. Măsurile de luat, oa rapoartele şi 
administrarea texelor să inourgă la timp 
regulat.

8. Raport soripturistio diu partea fie
cărui preot din tract, oum a îndeplinit 
cele 12 puncte din sfaturile arh’ereşt», a- 
vâcd a-1 înaiDta 1* ofioiul protopresbiterel 
până în 5/18 Navemvrie a. c.

9. Cum s’ar putea elooa banii biseri- 
oilor mai rentabil ?

10. Aleg rea oomisiunei pentru pre
gătirea programei oonferenţei viitoase.

11. Cum s’ar putea produce o oonlu- 
crare armonică între preoţi şi învăţători ?

12. Iutheerea oonferenţei.
B r e ţo u ,  25 Octomvrie 1911.

Constantin Dimian 
protopresb.

C onvocare .
Pr in aceasta se convoacă Oo. preo

ţime din traotui Hunedoarei la confererţa 
anuală oe se va ţinea Ia 6/19 Noemvne 
a. n. — ou oorzrn^a sfinţirii biserioii — 
în Nălăş ia supe-ioară ou următorul

P r o g r a m :
1. La 8 ore — sfinţirea biserioii.
2. Deschiderea conferenţei, constata

rea celor prezenţi şi constituirea.
3. Comunicarea rezoluţiilor consisto

riale ssupra concluselor d n  oonferenţa 
trecută, şi prezentarea unor oirculare oon- 
s storiale referitoare la conferenţe.

4. Observări ou privire la ourăţenla 
şi ordinea din biserioă şi îndrumări refe
ritoare la arhiva parohială.

5. Raportul general — compus pe 
bsza rapoartelor speciale dela fie-oare pa
r o h — despre aceea: Cam a îndeplinit 
cele 12 punote recomandate de Eicelenţa 
Sa Afbiepisoopul în Pastorala .Sfaturi Ar 
hieresti“, 1909, comunicată de aici cu Nr. 
210/1909 prot.

Acele rapoarte, singuratioii parohi să 
le aştearnă acestui oficiu, efi mult pănă 
Sâmbătă în 22 Octomvrie. a. o. Referent 
Lsontin Ungur paroh Z'aşt’.

6. Riport general despre activitatea 
grupurilor preiţişti, întocmit da parohul 
George Rain, pe bfzi rapoartelor dela 
cotiduoătorii acelor întruniri religioase; 
oare rapoarte au a îutra aioi c i 15 z le 
înainte de confsreaţă.

7. Tem»: îndrumări practice referi
toare la compunerea raţioainiilor şi a a- 
duoerei în ord ne a avarei b serioeşti, -  
de Constantin Dăcoilă, paroh Mâuiărău.

8 Eventuale propuneri, — ori diser- 
tiţiuni anuuţate prez diului ou 3 zile îr- 
aiiite de cnfennţ« .

H u n e d o a r a ,  la 1/14Ootomvrie 1911.
Avram P. Păcurar iu 

protopresb.

Erupţianea gazolni dela Şdm aş.
Mociu, 30 Dec. n. 1011

Duminecă, în 29 Ort. pe la orele 3 
dimineaţa, oamenii d:n Mo fiu izbiţi de o 
lumină extraordinară se deşteptară din 
somn ou spaimă oă în curtea lor a’a a- 
prins ceva. Lumina în timp de 5 minute 
a fost atât de mare, îaoât se vedea toc
mai oa ziua. După ce se mai desm°tioiră, 
văzură oă lumina vine de peste dealuri, 
din direoţiunea Şărmaşalui.

Pentru a vedea ou oohii cele întâm
plate la Şirmaş, Duminecă em mers la 
faţa locului, unde mi s’a dat să văd mi
nunea ne mai pomenită: la o distanţă de
2 km. se auzea un sgomot puternic, Iar 
pe o întindere de 100 metri se vedea un 
foc uriaş eu o flioără de 3 - 4  metri înăl
ţime, locul unde a erupt gszal din pă
mânt Sgomotul proven a dela maşina ou 
oare a fost îuohis gazul, 500— 600 paşi 
dela loca! de erupţiune, iar focul eşea din 
craterele pe unda a erupt gezul şabpă- 
mântean.

Erupţiunea s’a întâmplat astfel:
Cam de 2 zile, spune păzitorul soălzii, 

se auzeau detunături tâmpite sub pământ, 
iar îu nosptea spre 29 Oct. pe la 12 ore 
s’a întâmplat o erupţiune lângă calea fe
rată ou o detunătură oa de trăsnet.

Femeea şi copiii din oasa de lângă 
scaldă, numită „buigău“, a oărei apă me
reu bulbuc», oa şi când ar oloooti, s’a dus 
la un vecin mai îndepărtat. Când cătră
3 ore dimineiţa osmanii auziră oum trăs
nesc şinele dela calea ferată, femeea a 
grăbit cătră casă sî-şi scoată lucrurile de 
acolo. Când era să între în odaie, S3 clă
tină pământul şi se orepă la o distanţi 
oam de 100 m. Văzduhul se aprinde şi 
femeea arzând şi izbită de petriie oe că
deau arunoate ou foc îu văzduh, căzu jos ; 
atunci doi oameni cn espunerea vieţii o 
scot leşinată şi o duo la o casă din apro
piere, unde nioi după o zi nu şi-a venit 
în fire. Feoiorul femeii grăbeşte la grajd 
să-şi scoată vaoile: o peatră cu foo ar
zând îi cade ne gruimz’, îl loveşte şi arde. 
el voeşte să fugă la un părăoaş să stângă 
focul, un cureDt puternio îl răstoarnă la 
pământ, de unde soulându-se a întrat *n 
grajd de şi-a socs vaoile, oare Iov.te de 
petriie arzând, ou mare greu, rănite şi arse, 
au scăpat de sub ploaia petrilor. Poroii, 
galiţele, buoatele şi tot oe a avut au ars 
ou totul,
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Erupţiunea s’a fâout pe un teren de 
100 m. lungime şi 4 —5 m. !ăţ;me, forroân- 
du-se mai multe deschizături, oari varsă 
flacără până la 4—B metri înălţime, iar 
flaoările toate in'.â nindu-se formează o 
singură coloană de foc dela ca'e^ ferată 
pănă la casă.

Erupţiunea a soos grămez de mate
rie din mari adâaoimi şi le-a arunoat la 
depărtare de peste o jumătate km, cu atâta 
putere, încât petrile iutrau binişor în pă
mânt, deşi erau bucăţi colosale în greutate 
de peste 1 mejä.

Corpul drumului de fer din apropie
rea erupţiunii a fost împins ou totul ca 
de 1 metru la o parte, iar şinele îndoin- 
du-se în forma literei S, fără a se fi rupt.

Şesul pe unde a orepat pământul s’a 
prefăcut in dilmă din materiile sooase din 
erupţiune.

Pe şesul de pe partea cee ialtă a 
oăii ferate asemenea s’a ÎDtâmpkt în 4 
locuri erupţii tot atunci, dar acelea nu 
ard.

Causa aprinderii gazului nu se ştie ; se 
dă cu soooteală, că femeea când s’a întors 
să-şi ducă câte oera din cară, a aprins un 
ohibrit şi fiind orepat pământul s’a vărsat 
gaz, care a luat foc.

Lumina extraordinar de mare ce s’a 
văzut prima dată', a venit probabil de acolo, 
oă înainte de aprindere atmosfera a fost 
plină de gez, şi când a luat foc gazul de 
jos, s’a aprins şi cel din văzduh,

Craterele varsă foc mereu şi inginerii 
veniţi stau ne ajutoraţi, neştiind cum să 
stângă focul.

Mai toată Câmpia, automobilele din 
Cluj, Ciorbei, oameni în trăsuri şi pe jos 
grăbeso să vadă minunea dela Şărmaş; iar 
poporul diu Ştrmăşe), oam de 1 km. dis
tanţă, cuprins de groază — se pregăteşte 
să-şi părăsească satul.

Dela cei ce în 30 Oct. au fost la faţa 
locului am aflat, oă au sosit pionerl cari 
ou pămâut se încearcă a stânge focul, dar 
fără suoces; căci dacă se astupă şi înce
tează într’un loc, isbuoneşte pe alt loo. 
Astfel gazul arde mai departe, oferind vi
zitatorilor un speotaool măreţ , şi ne mai 
văzu^. Simeon Ciuca

preot.

Dela „Asociaţiune“.
Cătră domnii directori ai desp&rţămintelor 

, Asociaţi unii-1.

Vă aducem la ounoştinţă, oă dl Aurel 
Coaoiuu a fost angajat din nou ca con
ferenţiar agronomic al , Asooiaţiunii*, având 
chemarea a veni în ajutorul poporului 
nostru îu cele eoonomioe, prin ţinerea de 
prelegeri şi demonstraţiuni praotice, prin 
aranjarea de cursuri din toate ramurile 
economiei, şi mume: din oultura pămân
tului, a plantelor agricole, a fânaţelor şi 
păşunilor, prăsirea animalelor de casă (vite, 
cai, o’, porci), oultura viilor, pomilor şi a 
legumelor. Conferenţiarul agronomi? va 
sta în ajutorul economilor noştri la proou- 
rarea de seminţe, de unelte şi maşini a- 
grioolc, de animale de prăsilă şi altele, şi 
va da îndrumări la toate întrebările ce î se 
vor pune, ţinând seamă totdeauna de lip
surile ţăranilor noştri. Deesemenea se va 
îngriji, oa în despârţămintele, în cari va 
ţinea prelegeri, să se întoomeaaoă şi dife
rite expoziţii şi anume: de vite, produse 
agricole, maşini şi alle'e. Mai depaite con
ferenţiarul va stărui şi va sta în ajutorul 
poporului nostru şi la ÎEfi nţarea de tot 
felul de însoţiri agrioole, la îcfiinţarea de 
bănci populare, lăptării şi alte însoţiri ou 
caracter economic.

Ca acest organ al „ Asocnţiunii* sS-şl 
poată îndeplini chemarea sa, rugim cu 
toată stăruinţa pa d-nii directori ai des- 
părţămintelor, să binevoiască a se pune în 
legătură directă ou dânsul, arătându-i tre 
buinţele cale mai neapărate ale economilor 
noştri din comunele ţinătoare de respec
tivele despărţăminte şi îuvitându-1 cât mai 
des să meargă în mijlocul poporului, oa 
să-i dea sfaturile şi îndrumările trebuin
cioase.

Trimiterea conferenţiarului se va face 
în ordinea, în care vor intra cererile, ţi- 
nândt-se geamă — întru cât va fi ou pu
tinţă — şi de dorinţele speciale ale dss- 
părţămintelor.

Cheltuielile de drum ele conferenţi
arului le vor acoperi despărţămintele din 
mijloacele ce le au la dispoziţie, iară di
urnele le va acoperi Comitetul central.

S i b i i u ,  în 11/24 Ootomvrie 1911.
Pentru .Comitetul central“, biroul „A- 

socieţiunii* :
Andreiu Bârseanu Oct. C. Tăslăuanu 

prezident. secretar.

NOUTĂŢI.
Post de revizor şcolar. La cons sto

rul ort. rouân din Arad s’a sistem zat un 
post nou de rev zor şso'ar d eoez'.n. Pen
tru îndeplinirea acestui post sa publică 
concurs. Beneficiul este: Salar anual de 
2400 cor , bani de ovartir 500 cor. şi diurne 
pentru vizitarea şcolilor. Cererile se îna
intează în timp de 30 de z;le la Consis- 
torul ort. rom. din Arad.

Adunare poporală, convocată tot de 
partidul naţional român, se va ţinea în 
Şimleu, la 8Noemvrie n., orele 12, pe Piaţa 
lemnelor, înaintea Hotelului Naţional. Or
dinea de zi e cunoscută.

Ştiri aviatice. Inginerul nostru Aurel 
Vlaicu s’a ridtoat cu aeroplanul său do a- 
supra grăiinii Cismigiului la o înălţime 
de o mie de m«t,ri. Sborul a durat aproape 
o oră. — Din Viena se anunţă, oă avia
torul Warchalowshj a exeoutat un sbor pe 
aerodromul dela wiener-Neustadt, având 
pe biplanul său trei pasageri. Sborui său 
a durat 4B de minute. — Tot din Yiena 
se vesteşte, oă congresul aviatio interna
ţional ae va deschide în 20 Noemvrie n. 
a. c. la Roma. La aoest oongres şi-au e- 
nunţat sosirea aviatori diu toate ţările. 
Viitorul oongres internaţional se va ţinea 
la Viena. *

Dela Asociaţiune. Conform hotărârii 
Nr. 511 din şedinţa oom tetului oentral al 
„Asooiaţiunii* dela 28 Ootomvrie n. a. o. 
ore'e de birou ele funcţionarilor, cu începere 
dela 1 Noemvrie n. a. c., se vor ţinea iarna 
dela 8 a. m. — 2 p. m., Ier vara dela 7 
e. m. — 1 p. m.; sala de lectură a biblio- 
teiii va fi deschisă pentru public în toate 
zilele de luoru dela 5—7 seara. Comuni
carea cu publicul ee va face dela 11 a. m. 
— 1 p. m. Sibi iu,  în 1 Noemvrie 1911. 
A. Bârseanu, prezidentul „Asooiaţiunn“.

•

Răscumpărare de felicitări. Dl oasssr 
consistorial Dumitru Vulcu rescumpără fe
lie ţările de ziua sa onomastioă, dăra nd epi- 
tropiei parohala din Sibi u—Cetate suma 
de 20' cor. în favorul »Fondului pentru 
ajutorarea oopiilor săraci*.

*

Dela o vânătoare Colonelul Berger, 
din garnizoana noastră, a împuşcat zilele 
acestea pe munţii Orlatu'ui un căprior, 
două vaîpi şi un formidabil urs, care fi- 
ouse mare pagubă în vitele oamenilor din 
paitea loaului.

•

Seri de popice. Un oomitet al tine
rimii roccâue sib ene s’a constituit pentru 
organizirea serilor de popice Serile îşi iau 
începutul ou ziua de 1 Noemvrie a. o. şi 
se ţ'n în fiecare săptămână, Mercuri seara, 
la popioăria din restaurantul şi cafeneaua 
»Unioum“. începutul la orele 8 seara.

«
Cârciume închise. Iu comuna Şpring, 

diu oomitatul Albei inferioare, la stăruinţa 
preotului loan Crăciun, reprezentanţa oomu- 
nală a hotărât închiderea cârolumelor în 
dumineci şl sărbători. Comitatul a respins 
hotărârea reprezentanţei de două ori; a 
treia oară însă a aprobat oonoluzul. Abia 
de 3 luni sunt înohise birturile în dumi- 
neoi şi sărbători, şi se şi văd urmările 
bune ce rezultă pentru poporul dela sate 
diuEstfel de hotărâri. Laudă oonduoătonlor, 
cari îşi ounoso chemarea!

a

Viriiiştii români in comitatul Selaj . pe 
anul 1912 sunt următorii: Andrei Coama, 
direotor de bancă; Gheorghe Pop de Bă- 
s°şt;, Dr. Gheorghe Pop, advocat; Dr. 
Alexandru Pop, advocat; Emerio Pop, di
reotor de banei; Vasile Mioa, proprietar; 
Florian Cooian, adv.; Dr. Ladislau Gyuikó 
adv ; Petru P od, preot; Dr. Mihai Pop, 
adv.; M. M hai Bohăţel, direotor de banoă ; 
Mihai Pop, preot; Laurenţiu Bran, preot; 
Gheorghe Filep, proprietar; Constantin 
lega, preot; loan Cheseli-Dragomir, preot; 
Patrioiu Labonţ, preot; Demetriu Rcgău, 
proprietar, şi Gavrilă Vaida, preot.

*
.Mâna neagră*. Poliţia din Chicago 

a descoperit în oasa unui italian o bandă 
întreagă, aloâtuită din membrii „Mâuei 
negrb“. La per.hiziţie au fost gisice mai 
multe lăzi ou dinamită, revolvere, pum
nale şi muniţiune. S’eu oonfisoat acte com
promiţătoare, împreună cu o listă de-a mem
brilor acestei societăţi, oare cum se ştie, 
are obiceiul de a teroriz? pe oamenii bine 
situsţi. Pe temeiul listei aflate, poliţia a 
putut să aresteze îudata 600 de membri 
ai societăţii secrete italiene.

•

Statistică. Biroul de statistică al Sâr- 
biei erată, oă poporaţiunea Sârbiei este as
tăzi de 2,922 000 de suflete, oam cu 200 
de mii mai mult deoât în 1905.

*
Fată de ministru ia strugărie. D a

Copenhapga se s trie: Dşoara Horebol, în a 
inte cu doi ani terminâud obişnuitul ourn, 
a făcut examen ou resultat foarte bun din 
strugărit. In urma slrguinţei sale şi-a câş
tigat muşterii şi din cercurile cele mai 
distinse ale sooietăţii. Pilda sa e avat mare 
înrâurire asupra damelor din Danemarca. 
Astfel în z'lele acestea, între alte femei, 
s’a hotărât şi fiica ministrului preşedinte 
danez să înceapă meşteşugul strugăriei. 
Cinci ani va învăţa oa ucenic, şi după a- 
ceea se va face calfă. Ministrul aprobă 
fapta fiicei sale, oare şi-a ales cariera 
aceasta; oâoi este de părere, oă »munoa fo
lositoare înalţă pe om, ear nelucrarea îl de 
moralisează“. «

La fondul Dr. P. Şpan pentru ajutora
rea oopiilor de Moţi, aplicaţi la meserii, 
au mai dăruit: loan Moldovan, stud, silv. 
(Şemniţ), 10 cor, Filaret Dăişorean, înv. 
(Netuş) 20 bani, Victor Ungur, par. (Vul
can) soţie sa Silvia n. Frânou, cor. 2.50; 
loan Podea par, (Lupeni) soţ a sa Elena 
n. Moga şi copiii lor Erie şi Ontario, 1 cor.; 
ear ou prilejul expoziţiei de oi din Jina, 
au dăruit: Dr. Nie. Schiau, adv. (Merourea) 
Nie. Viad Stezar, per. (Jina), câte 2 cor., 
Const. Cristiu, înv. (Sălişte), G. Bărbat, 
notar, Nio. Dobrotă, par. (Poiana), loan 
Candrea, agent de asigur. (Sibiiu), Nio. 
Bogdan, eo. (Şugag) şi Cornelia Ţ.ntea n. 
Hooiot?, soţie de înv. (Jina), oâte 1 cor., 
Nio. Oprean, not, Ana Uprean n. Streulea 
soţie de not. (J na), câte 60 bani, loan 
Păoală, înv. loan Prode, ec., (Jina), Pan- 
filie Iatrate, loan Bogdan 1. Nioolae ec. 
din Şogag, oâte 50 bani, Panfiüe Prote 
eo. Const. Streulea 1. Todor, eo. (J na), 
Teodor Ciuchendea, înv. (Şugag), câte 20 
bani; Nio. Panfiloiu, eo. (Jina). Nio. Şte
fan şi Nio. Barbu, ec. (Şugag), câte 40 
bani, Dem. Pamfiloiu, par. (Jina) 5 cor. 
şi V o. Tordăşian, secretar 10 bani. Sta
rea fondului cor. 1121.83. Pentru prinos a- 
duoe calde mulţumite, îu numele com totului 
Reuniunii sodahlor rom. din Sibiiu: Vio. 
Tordăşianu, prezident.

*
Producţiune teatrală în Mediaş. Din

prilejul sfinţirii şcoalei gr. or. române, so
cietatea română din Mediaş organistază o 
producţiune corală-teatrală, urmată de joc, 
Dumaieoă, îu 5 Noemvrie st. r. 1911 în 
sala dela hotelul „Traube“. Programa con
ţine coruri bărbăteşti şi două piese tea
trale. Iuoeputul precis la 77a ore sears. 

*
Concert în Budapesta. Primim urmă

toarele: Abia s’a constituit din sinul tine
rimii universitare oorul biserioeso gr. or. 
rom. budapestan, şi astăzi numără peste 
60 membri. Direoţiunea corului a hotărât, 
în urma fceitui fipt îmbuourător, ca în 
25 Noemvrie st. n, a. c. se organiseze un 
concert împreunat ca o serată etnografică, ia 
care este invitat ou onoare publicul ro
mân atât din capitală cât şi din provinoie. 
Venitul net e menit pentru sporirea fon
dului oorişti!or, precum şi pentru fondul 
ziariştilor româci. Uu oomitet aranjator, 
oonstătâtor din 80 membri, lucrează la 
compunerea programei artistice. Vor figura 
în programă: cor mix, cor bărbătesc, pian, 
violină şi cant, alese din operele renumi
ţilor artiş'i şi esaoutate de exoelente pu
teri. Cu desluşiri serveşte bucuros preşe
dintele aotiv al oorului, Dr. Liviu Linţa 
advooat, Budapesta VIII. Hupyadi út, 15. 

*
Producţiune şi petrecere în Galaţi. Cu

ocszia conferenţei preoţeşti din protopres- 
biteratul Fdgirasulu’, oare se va ţ nea în 
Galaţi Luni în 24 Ootomvrie (6 Noem
vrie st. n.) e. o. elevii şi elevele şcoalei 
de repetiţiune dela şooala confesională vor 
aranja o producţiune ou cântări, daolamirl 
şi teatru, urmat de joo, la oare va cânta 
fanfara“ celor 24 ţerani gilăţen'. La a- 

oeastă producţiune şi petreoere se invită 
ou toată onoarea Onoraţii membri ai oon- 
ferenţei preoţeşti ou st. familii, preoum şi 
toţi binevoitorii îuaintărei noas're oultu- 
rale. Invitări speciale na se fio. Progra
mul : 1. Cisla, cântec umoristic-satirio de 
G. Porumbesau. 2. Grozea, poezie de V. 
Aleosandri, declamaţie. 3. Graiul nostru, de 
G. Co8buo, declamaţie. 4. La arme, poezie 
de E. Ktiiger, oânteo. 5. C nel-Cinel, oo- 
medíe de V. Aleosandri. Venitul net e 
destinat pentru biblioteca parohială. — 
Oferte se primeso ou mulţămită. Comitetul. 

*
Bioscopul Apollo, din piaţa Hermann 

are tot la două zile program nou, variat 
şi interesant. Representaţii se dau ia orele 
6 şi 8 sara, îu zilele de luoru; iar îu Du- 
mineoi şi serbători la 3, 47a, 6 şi 8. In 
fiaoare zi cântă la representaţie muzioa 

I militară.
1 ------------

Oficială.
Atragem atenţiunea oficiilor pa

rohiale asupra ordinului consistorial 
Nr 11375/1911 Ep,, conform căruia 
terminul ultim pentru solvirea 
taxelor sidoxiale e ziua de l-a  
Noemvrie v. a. c.

Oficiile parohiale să îndrume 
deci epitropiile parohiale, ca pănă 
la terminul amintit, — negreşit să 
administreze cassei arhidiecezane, 
atât sidoxia pro 1911, cât şi even
tualele restanţe din anii trecuţi.

Teatru.
Sâmbătă: „Der junge Medardus11, în- 

tâia oară. Duminecă: „Husarenfieber*. Luni: 
xDie goldene Eva11.

Cărţi şi reviste.
Poezii, de G. Rotică, ediţia a II., Edi

tura Librăriei şi tipografiei .Şcoala ro
mână*. Câmpulung, 1911. — Un voi. 8° 
da 111 pp. Preţul 2 cor.

*
Soarele Abecedar pentru oopii în

cepători şi adulţi analfabeţi, după metodul
imitsţiunii, de Petru Hadan, preot şi în
văţător. Arad, 1911. Tip. Diecezană. Pre
ţul Abecedarului 50 fii.; al Călăuzei 50 fii., 
tăbliţă 20 fi!., litere mobile 250 fii.

•
Candela, foaia bisericeasoă literară 

din Cernăuţi, nr. 10 din O itomvrie 1911 
cuprinde: Exodul, de Dr. V. Tarnavsohi. 
Pastoralele episoopilor noştri, de Dr. L. 
Gherman. Ce hotăreşte S. ap. Paul ou pri
vire la oăsătoria preoţilor? de Dr. V. 
Gheorghiu. Comuuioări. Iutrebări şi ca
zuri pastorale. Cronioă. Bibliografie.

*
Bazele Socialdemocraţiei, traducere din 

K Kautskg, Bucureşti 1911. Uu voi. 8° de 
288 pp. Preţul 2 50 lei. Cuprinde o pre
faţă de C. Dobrogeanu Gherea; cinci ca
pitole despre: peirea mioei întreprinderi, 
proletariatul, olasa capitalistă, sooietatsa 
viitoare şi lupta de olasă. Volumul se 
sfârşeşte cu un studiu de C. Dobrogeanu 
Gherea: Asupra sooialismului în ţările 
înapoiate. *

Comasaţia pe baza artioolilor de lege
VII. şi XXXIX din anul 1908. Pentru e- 
conomi, Budapesta. Imprimeria »Pallas*. 
1912. Preţul 1 ooroauă. Cuprinde: Coma
saţia îa general şi foloasele ei. Cum se 
cere comasaţia? Hotărârea ministerială. 
Putinţa de a se îngădui comasaţia. Lucră
rile pregătitoare. A'egerea geometrilor. Ce 
tfebue sâ aibă în vedere sub durata lu 
crărilor prealabile mai ou seamă propri
etarii? Gasifiaaţia şi preţuirea. Legaliza
rea lucrărilor de consemnare, şi consem
narea schimbărilor în posesiune. Proce
dura merítőrioă. Introduoerea. Cheltueüle 
comasării. Remedii de drept. — De vân
zare în toate librăriile.

*

Fecioara dela Argeş, de D. Gaselli, 
nr. 688 al »Bibliotecii pentru toţi“ este o 
povestire istorică din vremea oalor dintâi 
Bisarab', scrisă după oronioi, hrisoave şi 
oărţi vech’. E interesantă deci luorarea 
nu atât oa literatură, cât mai ales os o 
iooaDă a vremurilor turburi din prima ju
mătate a veaoului al XlV-lea, aşa de pu
ţin cunosouta, vremuri în oari s’au plă
mădit începuturile statului munteneio prin 
strângerea mioilor voivodate sub un sin
gur sceptru şi prin luptele glorioase pur
tate oontra lui Carol Robert. Volumul, 
având şi numeroase ilustraţii costă 30 
buni. Se află de vânzare la librăria arhi- 
dlecezană din Sibiiu.

#
Cosinzeana, revistă literară ilustrată, 

redactor Seb. Bornemisa, în Orăştie, nr. 
2 din Noemvrie 1911 cuprinde: Poezii de; 
Eoaterina Pitiş, Aurelia Pop, Victor Ef- 
timiu şi T. Murăşan. Proză de: Mih. Gaş- 
par, Seb. Bornemisa, T. Liviu Blaga, Ta- 
dor Pamfile ş. a. Ilustraţii: tribunul Cle
mente Aiudeanu; Podul suspinelor în Ve
neţia; Vederi din Tripolis; Scenă din 
retragerea garnisoanei din Tripolis. — Re- 
vista »Cosinzeana“ apare pănă la anul 
nou de 2 ori pe lună şi oostă pănă la 
aoest timp 1 coroană. Banii de abona
ment se trimit la adresa „Librăriei Na
ţionale“, Seb. Bornemisa, în Orăştie. Pre
ţul unui exemplar 30 de bani.
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Publicaţiune.
ln 6/19 Noemvrie a c. se licitează Io- ! 

cui de păşunat de oi al bjsericei gr.-ort. ro
mâne din Biertan (Beretkaloia) pentru 200— 
250 oi, un loc foarte potrivit pentru oi, pe 
un an.

Condiţiunile mai precis se pot vedea în 
cancelaria oficiului parohial. (422) i —3

Nr. 519/1911 protop. (423) 1—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului învăţâtoresc 

dela şcoala elementară confesională gr.-or. ro • 
mână din parohia Ernea-săsească, tractul 
protopopesc al Mediaşului, prin aceasta, se 
eserie concurs cu termin de 15 zile compu- 
tate dela prima publicare a acestui concurs.

Dotaţiunea împreunată cu acest post 
este: 800 coroane din repartiţie, iar 200 co
roane întregire dela Preavenerabilul Consis- 
tor. Cvartir în natură şi relut de grădină.

Doritorii de a ocupa acest post au a şi 
aşterne rugările lor concursuali, instruite con
form normelor în vigoare, subsemnatului oficiuv 
protopopesc în terminul deschis, îndatoraţi 
fiind cel ales a conduce la biserică copii în 
Dumineci şi sărbători şi a cânta cu ei sf. li- 
turgie, a se prezenta poporului în biserică spre 
a cânta şi a face cunoştinţă cu poporul.

Mediaş,  în 18 'Octomvrie 1911.
Oficiul protopopesc gr. or. al MediaştT- 

lui'în conţelegere cu parohial.
Romul Mircea

protopop.

Nr. 660/1911. (419) 2—3

C o n c u r s .
Se eserie concurs cu termin de 15 zile 

dela prima publicare în .Telegraful Român“, 
pentru ocuparea posturilor învăţătoreşti la 
şcoalele noastre confesionale:

1. Costeni, cu salariu de 300 cor. din 
repartiţie pe popor şi 700 cor. ajutor dela 
stat, cuartir şi grădină.

2. Curtuiuşul mic, cu salar de 200 cor. 
din repartiţie pe popor. 100 cor. ajutor dela 
Preaven. Consistoru Arhidiecezan şi 700 cor. 
ajutor cerut dela stat, cuartir şi grădină.

3. Poiana porcului, cu salariu de 600 
cor. din repartiţie pe popor şi ajutor dela 
Preaven. Consistoru Arhidiecezan şi 400 cor. 
s’a cerut ajutor dela stat, cuartir şi grădină.

4. Vimamare, cu salariu de 600 cor. 
din repartiţie pe popor şi 400 cor. s’a cerut 
ajutor de stat, cuartir şi grădină.

Concurenţii fă aştearnă rugările instru
ite cu atestat de botez, testimoniu şcolar, ab
solutoriu pedagogic şi diploma de învăţător, la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral, în lenni 
nul deschis, iar pentru a face cunoştinţă cu 
alegătorii au voie a se prezenta într’o Du
minecă ori sărbătoare la biserică spre a cânta.

L ă p u ş u l - u n g u r e s c ,  (Magyarlápos) 
15/28 Octomvrie 1911.

Oficiul protopresbiteral al Cetăţii de 
piatră în conţelegere cu respectivele comitete 
parohiale.

Vasile Duma
• protopop.

Nr. 455/1911. (407) 3 -3

C o n c u r s .
Pentru întregirea posturilor învăţătoreşti 

vacante din comunele bisericeşti mai jos în
semnate, se eserie concurs cu termin de  ̂ 15 
zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Paloş cu salariu fundamental de 1000 
coroane şi anume: 700 coroane dela tomuna 
bisericească şi 300 cor. din fondurilor arhidiece- 
zâne: relut de cvartir conform legei şi relut 
de grădină 20 coroane Cvincvenaiele se vor 
socoti numai după serviciul prestat la aceasta 
şcoală. Se mai cere dela concurenţii !a acest 
post, să aibă cunoştinţe musicale, căci cel a- 
les va fi obligat a înfiinţa şi conduce un cor 
în mai multe voci, pelângă remunerate spe
cială.

2. Viscri cu salariu de 1000 cor. şi a- 
nume 200 cor. dela comuna bisericească, ear 
restul şi cvincvenaiele dela stat pe baza do 
cumentelor învăţătorului ales. Apoi 3 stângini 
de lemne dela comuna politică şi locuinţă în 
edificiul şcoalei.

învăţătorii aleşi sunt obligaţi a instrua 
pe elevi şi a cânta cu ei răspunsurile liturgice, 
ear la trebuinţă sunt obligaţi a cânta şi în 
strană utrenia şi vecernia din Dumineci şi 
sărbători.

Cererile de concurs se vor trimite sub 
semnatului oficiu, car concurenţii sunt ţinuţi 
a se prezenta înainte de alegere poporului în 
biserică.

C o ha lm, în 7 Octomvrie 1911.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Co 

halmului.
loan Berean
adm. protopresb.

Nr. 580/1911. (406) 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învăţător 
la şcoala confesională gr.-or. română din Bă- 
căinţ, tractul Geoagiulufi se publică prin a- 
ceasta eoncurs^cu. termin de 15 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: salar fundamental 1000 cor. şi anume 
600 cor. dela parohie şi 400 cor,, notaţi dela 
stat; cuartir în edificiul şeoalei şi lemnele tre
buincioase, eventual relutul pentru acestea fi
xat în foaia de emolumente învăţătoreşti.

învăţătorul e obligat a ţinea în Dumi
neci şi sărbători o strană, şi a conduce copiii 
de şcoală la biserică.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi îna
inteze rugările instruite conform normelor în 
vigoare la subs?mnatul oficiu în terminul des
chis şi să se prezinte în comună pentru a face 
cunoştinţă cu poporul şi-a cânta în strană.

Geoag i u  (Algogy) 5/18 Octomvrie
1911.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Geoa- 
giului în conţelegere cu respectivul comitet 
parohial.

loan  Popovlcl
protopop.

Nr. 432/1911. (402) 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei de cî. If a 
Lăpugiul-superior din tractul Dobrei, în în
ţelesul decisului consistorial dela 31 Maia a. 
c. Nr. 6448 Bis. — se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român*.

Se observă că în lipsă de concurenţi 
cualificaţi pentru parohii de cl. Il-a vor 
fi candidaţi şi cei cu cualificaţiune inferioară.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele computate în coala B pentru între
girea dotaţiunei deia stat.

Reflectanţii Ia acest, post au a-şi înainta 
cererile de concurs instruite cu documentele 
necesare subsemnatului oficiu în rirnoul indi
cat, şi a se prezenta în vre o Duminecă sau 
sătbătoare în parohie spre a-şi arăta deşteri- 
tăţile în cele rituale şi a face cunoştinţă cu 
poporul.

Dobra,  la 1 Octomvrie 1911.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. în înţele

gere cu comitetul parohial.
I o s i f  M o r a r lu

protopop.

Nr. 539/1911. (401) 3 -3
C o n c u r s .

P.entru întregirea postului al IV-!ea de 
învăţător, sistenfizat la şcoala din Daia, pro- 
topresbiteratul Şebeşului, se publică concurs 
cu termin 30 de zile, dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele sunt:
a) Salar fundamental: 600 Cor. dela co

muna bisericească şi 400 cor. întregire dela stat.
b) Cuartir şi grădină în natură sau re

lut în bani.
învăţătorul e dator a conduce Dumineca 

şi sărbătoarea copiii la biserică şi a cânta cu 
ei la sf liturgie.

Concurenţii au să-şi aştearnă cererile 
instruite conform normelor din vigoare în ter- 
minul susimlicat, subsemnatului oficiu proto
presbiteral, şi înainte de alegere a se pre
zenta poporului în biserică spre a-şi arăta 
desteritatea în cântări.

Şebeş,  30 Septemvrie 1911.
Oficiul protopresbiteral al Şebeşului, în 

conţelegere cu comitetul parohial.
Sergiu Medean

protopresb.

Nr. 877/1911 protopresb. (397) 3—3
C o n  c u r  s.

Pentru ocuparea postului de paroh în 
parohia de cl. a 111 a Zoltán protopresbitera- 
tul tractul S'gbişoara, devenit vacant prin 
penzionarea parohului George Vătăşan, se pu
blică în conformitate cu veneratul ordin con
sistorial din 13 Septemvrie a. c. Nr. 11,121. 
Bis. concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare in „Telegraful Român“, pe lângă 
emolumentele fasionate în coala B. pentru 
întregirea dotaţiunei dela stat, cu observarea, 
că intravilanul parohial pe jumătate, rămâne 
în senzul venerabilei rezoluţii Consistoriale 
dto 12 Iulie a. e. Nr. 7344 B s. în folosinţa 
parohului penzionat pe restul vieţii sale.

Petenţii vor subşterne suplicele concur- 
sual instruite conform normelor în vigoare 
subsemnatului ofieiu protopresbiteral şi cu îu 
cunoştiinţarea protopresbiterului traetual se 
vor prezenta în sfânta biserică în vre-o Du 
minecă sau sărbătoare spre a cânta şi cuvânta, 
eventual celebra.

S i g h i ş o a r a ,  27 Septemvrie 1911.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac- 

tului Sighişoara în eonţelerere cu comitetul 
parok:al concernent.

Dlmitrle Moldovan
protopop.

Nr. 767/191 1 (408) 3 - 3
C o n c u r s .

Amăsurat rezoluţi unei consistoriale N-. 
10.668 B. dela 13 Septemvrie a. e. pentru 
întregirea parohiei de clasa Da Hidiş se pu
blică concurs nou cu terrain de 15 z le dela 
prima nublicare în „Teleg. Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele computate îu coala B. pentru în
tregirea venitelor dela stat.

Concurenţii au a-şi subşterne petiţia con- 
cursuală instruată efi documentele prescrise 
pentru parohia de clasa primă în terminul 
indicat la subscrisul oficiu protopresbiteral şi 
cu previa încunoştinţare a acestui oficiu se 
pot prezenta în vreo sărbătoare sau Dumi
necă Ja biserică spre a-şi arăta destoinicia 
eătră onorificul oficiu ce-1 au al ocupa şi a 
face cunoştinţă cir poporul.

Turda,  1 Octomvrie 1911.
Oficiul protopresbiteral gr. or. în con • 

ţelegere cu comitetul paroh.
Ioachim Muntean

protopop.

Nr. 804/1911 Protp. (418) 3 -3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învăţător 
la şcoala poporală gr.-or. română din Bârghiş, 
protopresbiteratui Agnitei, devenit vacant prin 
decedarea fostului învăţător loan Mălâncră 
vem, se publică concurs cu termin de 15 
zile dela prima apariţie în „Telegraful Ro
mân* pe lângă următoarele beneficii:

1. Salar fundamental din repartiţie cor.
1000 .

Cvincvenalul după un serviciu neîntre
rupt de 5 ani la ac°astă şcoală se va cere 
dela Preavener. Consistor arhidiecezan conform 
ordinului dto 15 Maiu 1908 Nr. 7971 Şcol.

2. Cvartir în edificiul ş:oalei şi lemnele 
trebuincioase de foc în acest cvartir.

3. Relut de grădină cor. 20
învăţătorul ales e obligat să instrueze

elevii şi să cânte cu ei cântările sf. liurghii 
în biserică în Dumineci şi sărbători.

Doritorii de a ocupa acest pis1, să îtn- 
inteze oficiului protopopesc rugările instruite 
cu documentele de lipsă conform regulamen
tului şcolar şi anume: Extras de botez, Ab
soluter, diploma de învăţător, ultimul testi
moniu despre studiile pregătitoare, eventual 
şi alte atestate de recomandaţie şi să se pre
zinte în vre o Duminecă sau sărbătoare în bi
serică spre a face cunoştinţă cu poporul.

Agni ta ,  14 Octomvrie 1911.
I o a c l i i m  M m i t e a  S

protopop.

634/1911. (417) 2 -3
C o n c u r s ,

Pentru întregirea postului de învăţător 
la şcoala din comuna Vârtop, tractul Abru
dului se eserie concurs cu termin de 15 zile 
dela prima, publicare în „Telegraful Român“'.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

Salar fundamental 600 cor. din cassa 
bisericei, restul se va cere dela stat, cuartir 
şi 20 cor. relut de grădină.

învăţătorul e obligat a ţinea în Dumi
neci şi sărbători strană şi a conduce elevii la 
biserică.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi îna
inteze rugările instruite conform normelor în 
vigoare la subsemnatul oficiu în terminul des 
chis şi să se prezinte în comună pentru a face 
cunoştinţă cu poporul.

Abrud,  12 Octomvrie 1911.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. român al 

Abrudului, în conţelegere cu comitetul paro
hial.

Petru Popopoviciu
protopresb.

Avi*.
Dşonra D elia  Olarlu, pro

fesoară de cant şi pian locueşte în 
Sibiiu, Quergasse (strada Poplăcit) 
Nr. 35 etagiul I. (412) 3—3

O
Városm ajor-Sanatorium  

şi Hydrotherapie
26 odăi aranjate foarte modern,
supraveghiare medicală constantă. 

T e l e p h o n  8 8 —8 9  
Birou central, stabiliment medical:
Budapesta, Ferencz-körut 29

Consultaţiuni dela orele 8—9 a. m. şi 
4—5 p. m.

[448] 41— Director-şef
Dr. Cosmutza.

I Hi< É > * » É > á * 4 A ^  X .

Cancelarie administrativă
si biurou de informatiuni» )

îi
Budapesta.

Procur şi dau informaţiuni în toate afa
cerile procesuale, extraprocesuaie, administra
tive şi comerciale, mijlocesc împrumuturi per
sonale, hipotecare şi amortizaţionale ieftin şi 
în scurt timp; mijlocesc cumpărări, vânzări, 
exarândări de bunuri, maşini, motoare, şi alte 
rechisite economice; finanţez parcelări de mori, 
exoperez ajutoare de stat pentru preoţi, învă
ţători, şcoale şi pentru cumpărarea de izlaze 
şi păşuni; efeptuiese tot felul de comande 
comerciale eventual şi la bursă prompt, pe 
lângă taxe moderate şi anticipaţia pentru co
respondenţă. (84) 25—

Dr. Constantin Manea,
advocat diplomat.

VIII Aggteleki-u 10-, I. 7. Telefon 171-27.
h m  i vf f l

i , A  U A o J U  i á i l l  A ái A A, A

Picăturile de stomach ale lui Brâdy

Maica Domnului de Mariazell
ca marcă de scutire

de aceea numite „Picături (le 
stomach de M ariazell“, sunt 
probate în decurs de 30 ani şi 
aflate ca cel mai bun mijloc con
tra ori ee fel de greutate la 
mistuire, a rsu ră  în stomach, 
constipaţie, durere de cap şi 
stomach,’greaţă, colică, insom
nie, anemie şi gălbinare etc. 
Se găseşte în farmacii cu preţul 

- 90 bani şi C. 1-60. 6 sticle 
cu C. 5 40, 3 sticle duple C. 4 80, 
trimite franco fabricantul C. 
Brâdy, farmacia „La Regele 
Ungariei“, Viena 1. Fleisch
m ark t II. Depozit Nr. 5. — A 
fi cu atenţie la marca de scutire 
cu Maica Dlui de Mariazell, em- 
balage roşie şi subscriere ca aici 
pe clişeu. (4) 20—25

în Sibiiu se află în depozit la: August Teutsch, 
Carl Morscher, Guido Fabritius.

Câştigul cel 
ma mare ev. 
630,000 M

Anunţ 
dc noroc!

In v itare  la  partic ip area
Şanselor «le câştig

garantate de statul Hamburg a marel loterii de 
bani în care

9  mH. 841,47© Mărci
cu siguranţă trebue câştigate!

Câştigul cel mai mare într’un caz foarte norocos:
fiWT* M ărci 6 0 0 ,0 0 0

anume:
Măroi 560,000 

„ 550,000
„ 540,000
„ 530,000

520,000
515.000
510.000 
305 OOO
303.000
302.000

Câşt. principale â 
Măroi 300,000 „ 200,000 „ 100,000 

„ 60,000  
„ 50,000
, 45,000
* 40,000
„ 30,000„ 20,000
, 15,000

10,000

Los întreg Jumat. de los Síért de los
M.6(K7). VI. 3 (K3-50, M. 1-50 (K 1-751

Adresa:

f. a. m . d.
Iu total conţine loteria, care constă din 7 

clase, 100,000 losuri cu 48,405 câştiguri şi 8 
premii, aşa că aproape
jumătate din toate losurile trebue să câştige

Câştigurile se urcă clasă cu clasă şi anume 
cel mai mare câştig din cl. I. e event. M. 50,000, 
acela al cl. a 7-a event. M. 600,000.

Preţul oficios al losurilor cl. I. sunt:

Planul oficios de tragere provâzut cu em
blema statului, din care se văd depunerile pen
tru următoarele clase, precum şi lista exactă 
a câştigurilor, le trimit la cerere înainte gra
tis şi franco.

Fiecare participant primeşte după tragere 
lista oficioasă de tragere.

Câştigurile se solvesc prompt pe garanţia 
statului. Totodată rog comande cel mult pănă în.

17 Moemvrie.
Samuel H eckscher senr.

______Cassă de bancă în Hamburo 36.
*•*:.................. A se rupe aci. ......................................................

Coupon de corn. eătră Dl Samuel Heckscher senr. 
Cassă de bancă, Hamburg 36.

Trimiteţi-mi 7un los întreg â M. 6 — (K 7-—) 
<„ „ dejum.âM. 3 — (K3 50) 

.....................  |un sfert de los ăM. 1-50 (K 1-75)

Suma o primiţi alăturat) „ ,
Prin mandat costal Ce nu corespunde a
Ridicaţi-o prin ramburs) 86 iber6e-

(389) 9—16

ÄÄiim şi tipiral ţipQg?a$ti
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A d m o n i a r e !
Soeiété des Papiers Abadie.

Ivindu-se în timpul din urmă. diverse falsificate 
a mareei tuburilor noastre foarte plăcute şi de 

toţi cunoscute

R I Z  A B  A D I E  (Riz dóré)
rugăm onorata noastră clientelă a fi cu atenţiune 
la numele Abadie, de oarece fa'aificatele să silesc 
a fi cu alte numiri înlocuite. Vă sfătuim deci să 
fiţi precauţi la cum părarea vreunei imitaţiuni 
fără valoare, căci contra acestora vom interveni 
cu toate mijloacele legile permise! Soeiété des 
Papiers Abadie.----- —  — ' (IM) 16—52

0

care ţine mult la îngrijirea să
nătoasă a corpului (pielii), in 
special pentru a înlătura lin
tiţele şi a ajunge la o piele 
fragedă şi teiDt alb, — se spală 
numai cu
Săpun din lapte de crin

marca Cal pe băţ
de B ergm ann  şi Comp.

Tetscben a/E.
Bucata costă 80 bani, se 

află de vânzare în toate far
maciile, drogeriile şi parfu- 
mâriile. (32) 38- 40

l O O C C O O C O C C C C O C C C O C C O C C O C O C O O C O O l

VASILE ISAM
Strada O cnei 7 ★  S I B I I U  * Strada Faurului 16 

îa casa sa proprie

La cizma roşie“
cel mai maro

Depozit de încălţăminte
V '

)

pentru bărbaţi, femei şi copii de ambele sexe.
Comandele din provincie se execută prompt şi cu preţuri 

moderate, la caz că nu corespund se primesc îndărăt şi se 
schimbă cu altele. (221) 7—

Trimitem ghete de probă şi la locuinţă în orice timp.

ÍOOCOOOCOOOCOOOOOOOOOCO00COOOOOOI

A XXIX-a ees. reg. priv.
L O T E R IE  D E

1 1 0 .0 0 0  Sosiiî*î. 5 5 . 0 0 0  c â ş t ig u r i.

Tot sul doilea los cil şti grâu. 
Câştigul cel mai mare:

1 . 0 0 0 , 0 0 0
600,000
400,000

80,000
70.000
60.000

200,000  
100,000 
90,000

şi aşa mai departe.

L a  c l a s a ,  l - a ,
tragerea îia IO şi 1 7  Hoemvrie,

Recomandă şi trimite losuri originale cu preţurile oficioase de 
los original: */s ’A Va Vi
pentru cor. l'5t> îl* 6* 12- —

Coiectura principală

J U L I U S  F R I E D E  & C 0 .

S IB IIU  
Str. Oisnăbd.ieî ±

BEA ŞO V  
Str_ ZMZăxiăstirii 23.

Clomamlele se efectuesc în modul cel mai simplu prin mandat 
poştal! La dorinţă lusurile so expediază şi prin rambursa. 
La cerere chequri poştale, precum şi planuri de joc se trimit 
gratuit şi franco. luform aţiuni gratuite. (405) 2—4

0  va i ! Trăiască!La tusa, răguşală şi mucărie ajută re 
pede şi sigur.

„Pastilele de piept ale lui Egger“
au gust bun, şi nu înfluinţează asupra a- 

petitului.
Un carton 1 coroană şi 2 coroane.

Carton de probă 50 bani.

Deposit generai şi de expedare:
0 să mă înnsc® Farmacia „Reiclispalatin“. WÍM& Ü6 PÍCj)t 3lG M 
aceasta tusa rea . Budapesta, VI. Váczi-körut 17 Hl 3U SĜPfit FĜBlG .

Se găseşte în Sibiiu la : Guido Fabritius, Carol Morscher, Carol Müller, E. Bummler, Carol Priessel, Au 
(372) 6—26 gust Teutsch; îu Sebeş la: Wilhelm Lederliilger, Ludwig Binder, farmacii.

Banca cuLltuLrsü-ä,
institut de credit 
=  si economii = „LUMINA“
Centrala: §îl>iiu. - 1 
Filiale: M uri& şoşorlieiu 

şi T u rd a , -

Capital socia 1 . cor. 600,000
Fond de rezervă „ 15,000
Depuneri . . . . .  1.250,000

><

Acoardâ împruinutiuri s
pe cambii do prima bonitate şi pe hipotecă cu . . -
pe cambii şi obligaţii cu cavenţi c u .................................

fără nici o proviziune.
Prim eşte depuneri :

cu 4V2% cari 96 pot ridica fără anunţ,
cu 5 %  cari răm ân mai m ult de % an la institut, şi
cu 574%  fiola corporaţiuni bisericeşti şi dela 10,000 c o r '* în sus.

Pentru depuneri plăteşte institutul darea.
Deponenţii externi pot ridica depunerile prin poştă tară 

spese şi pot face depunerile to t fără spese prin cecuri, cari 
la cerere le punem la disposiţie.
Oie) 2-  Direcţiunea.

Premiat cu medajia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scanne de fier pentru clopote

ÂNTONIU
I n  T i m i ş o a r a - F a b r i e

Be recomâDdă spre pregătirea clopotelor noue, cum Ia turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garantă de mai mulţi 
sm, provazute cu adjustari de fier bătut, construite v
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (278) 48 -5 2

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt prevăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că nn clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton ou unul de 461 kg turnat după sistemul 
vecbiu. — Mai departe se recomandă pentru face- w 
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pe^rul^adjustareaTÎopo- 
telor vechi cu adjusters de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal 

Freţcuranturi ilustrata gratis.

A apărut şi S3 află de vânzare la
Librăria arhidiecezană:

Octavian Goga, însemnările unui 
trecătoi% crâmpeie din sbuciumă- 
rile dela noi. Preţul 3 cor. în Ro
mânia Lei 3-50, porto 30 fii.

N, Iorga, Serbările dela Blaj, In 
seninătatea lor politică, culturală şi 
literară, â 30 fii. porto 5 fii.

N. Iorga, Un biruitor, Radu Vodă 
Şerban, â 50 fii, porto 5 fii.

N. Iorga, Tulburările bisericeşti 
şi politicianismul. O cuvântare 
şi articole. Preţul 75 fii., porto 5 fii.

Al. Ivan Constantinov, Bai Ganciu 
tau minunate povestiri' despre un 
bulgar din zilele noastre. Traducere 
de öt. G, Sergent. Preţul 60 fii., 
porto 10 fii.

Rudolf von Gottschal', Trădătorul, 
traducere din limba germană de 
Alexandru Frimzescu. Preţul 30 fî!.; 
porto 5 fii.

Goethe, Hermann şi Dorofcea tra 
duceie în hexametrii de Maria Ba- 
iu'escv. Preţul 80 fi1., porto 5 fi!.

• « « »  m m m - m m

A APARUT CALENDARUL JUBILAR AL

P O P O R U L U I  R O M A N
::: (BUDAPESTA, VIL, ISTVÁN-UT 11) :::
pe anul visect 1912. — Cuprinde pe 216 pagini, for
mat octav mare: peste 100 de articole şi aitico’aşi li
terari, economici, beletristici, statistică, glume, caricaturi, 
între cari cea mai reuşită : „Burtica ifntOPS I?. VBGiîga ||]j letale“

il i iq f io f iiin i dintre cari 19 tipărite pe hârtie 
luw filUuaS ujlulil velină, reprezentînd porturi naţio
nale şi vederi dela serbările jubiliare din Blaj. Copertă 
admirabilă tipărită în trei colori. Desemnat de artis
tul Ary iviurnu din Bucureşti,

Călăuz în Budapesta ■ Cu adresele ministeriilor,
(ziua audienţelor), oficiilor de stat, clinicilor, spitale
lor, deputaţilor români, a funcţionarilor români din 
ministerii şi a românilor din Budapesta în general. 
Conspectul exact al tuturor advocaţilor români 
din Ungaria şi o mulţime de alte lucruri de folos.
Pooflll !£ÎS filpnî P*us porto 10 fii. Comercianţii şi íl'ölül Til Ulm.  vânzătorii primesc 25% rabat.
Comenzile să se adreseze la Administraţia „Foii 
Poporului Rcmân“, Budapesta, VII., István-ut 11.

Mult onoratului Public 
şi preastimaţi Preoţi!

Prin prezenta fac cunoscut, că 
noutăţile în Juvaericale, ©- 
roloage, articol! de aur şi ar
gint, — au sosit; şi învit pe acea
stă cale la o vizitare a depositului 
m eu ! (322) 10—10

O privire a preţurilor mele din 
vitrine, va convinge pe oricine, că 
toate sunt foarte ieftin n o ta te !

Cu toată atima:

X u l I I u l  E r o s
Déprs't de f a b r i c ă  în Juvaericale, — 
Oroloage şi m ă - f a r i  de  aur şi argint,.

Sibiiu, Str. Cisnădiei 3.
O e sc b fs : Z tnio în zile de  Id o ' u dimi
neaţa dela 7*/a pănă seara Ia 7Ya ovre.
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Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public român că, cu 1 
Septemvrie mi-am strămutat

A telieru l de cro ito r ie
în strada Măcelarilor Nr. 5

vis-a-vis de casa oraşului, în apropiere cu Hotel Bovfert.
Regia în acest local fiind mai mică, sunt în putinţa de a lucra mai 
ieftin, mulţumindu mă numai cu câştigul ce rezultă din lucru fără a 
mai computa şi procentele obicinuite la stofă. Scopul meu este ca prin 
lucru solid, ieftin şi prompt să-mi câştig o clientelă bună. Deci rog 

pe toţi binevoitorii mai a mă sprijini!
Rog deci onoratul public a mă onora cu preţioasele comande, pe cari 

le voiu executa cu cea mai mare îngrijire şi croială modernă. 
Onorata preoţime şi candidaţi de preoţi rog a mă onora cu comande 

de reverenzi şi alte haine necesare.
Reverenzi şi ornate bisericeşti. — Preţuri moderate. — Lucru 

solid. Vă rog încercaţi şi vă veţi convinge!
Cu deosebită stimă

(337) 5 - 5 1 loan Pârâu
măestru croitor.

Cele mai bune T ) o  -j- p  p  4- ✓ -v v» q  se află tot- 
şi mai durabile * *  ^  ^  ^ ̂  ^ ̂  ^  deauua la

George Schuster
t â m p l ă r i e  de lemn şi g a l a n t e r i e  cu motor  electric

în S ib iiu , s t r a d a  O cn e i N r. 17.
F iecare ro a tă  de to rs  cum părată dela mine, e făcu tă  din cel mai bun m aterial 

-----  uscat, şi ga ran tez  că funcţionează lin iş tit şi fără  g reş. -  —-

Preţul numai 5 coroane
Tot odată  îmi iau voia a  aduce la  cunoştin ţa  m ultstim atului public, că toa te  lu
cră rile  din branşa mea le primesc şi le execut în modul cel mai solid prom pt şi

-----cât se poate de iettin. ------------- - : (388). 3 —3

IM . 4 ÍM i l S M
1 fSpiniilii

li' I I l Wi uliii
M i l l IjiBlfil

Noroc colosal

La tragerea acum încheiată de clasa a Vl-a 
am adus noi premiul cel mare in Sihiiu

d e  © 0 5 , 0 0 ©
cu Numărul Losului 55503 la plată!

Cu privire la norocul ne mai pomenit cari 
l-am ajuns cu câştigurile noastre, Vă oferim  
pentru tragerea

16 si 17 Noemvrie
lo&nri
coroane

Budapest, Kossuth-Lajos utcza 11

Pentru I. c lasă  a Loteriei de c lasă  ungară priv. vă rog
Ijum Xr. ................................ , şi planul oficios a mi le trimite.

ce nu  Vă convine 
să ştergeţi.

se binevoiţi a rambursa 
Vă trim it prin Mandat

Numele, Ocupaţiunea 

Locuinţa......................

Poşta ultimă

/ Lomul
\ Coroane: 13*— O'— 3

a — p i —
Recuisite de scris “- i r 0™ LiMria arMdiecezana

ILI „TURUL t *

în urma superiorităţii lor au câştigat un renume universal şi sunt recunoscute ca fabrica-
ţiune bună pe lângă preţuri netusemnat de Ieftine.

„TURUL“ fabrică de ghete, societate pe acţii în Timişoara.
X-iOC-ulI de vânzare:

Sibiiu-Nagyszeben, Strada Cisnădiei, Nr. 20.
Cataloage gratis şi franco. Angajaţi peste 1200  lucrători.

130 filiale în şi afară de patrie. (H9; 9 -io


